

# ALSÓ-LENDVAI HIRADÓ

Elofizetési ára:		Feladás szerkesztés, lapnyújtás és kiadás:		Szerkesztőség és kiadóhivatal:	
Egész évre . . . . .	4 ft	ANDOR PÁL.		F o t o z a s . . . . .	
Fél évre . . . . .	2 ft				
Negyed évre . . . . .	1 ft				
Egyes szám ára 10 kr		M E G I E L E N I K M I N D E N V A S Á R N A P .		Hirdetések díjazásb. szerint.	
				Kéziratok nem adunk vissza	

## Cselédügyünk mizériái.

A cselédügyet azért kell felszárre hoznunk, és a cseléd ügy mai rendezetlen állapotát kritika tárgyává tennünk, mert a c. c. lépten nyomon hallható, kifakadásteli panaszkodásokat tovább már nem mellőzhajjuk figyelmet nélkül.

Elvargunk bizony e téren maradvia igen nagy mértékben a legkisebb valamennyire rendezett várostól is. A hogy van, ugy van.

Pedig bizony e kérdés több figyelmet érdemelne, ugy a gazdák, mint a cselédék részéről, de legfőképpen pedig a hivatosok közege részéről.

Mert mit csinálnak most és milyen állapotot kell a cselédtartóknak örökös harcban lenni?

Raffinált asszonyokra szorulunk, ha cselédre van szükségünk. Ezek ezt üzlet-szerűen üzven, természetes vissza is éneke vete. Neki az mindyeg, hogy a cseléd milyen, ha jó, vagy országos rossz, őt ez nem alterálja. Ő megkapja a jutalékok s ez neki elég. Ha pedig a cseléd, másnap ott hagyja új gazdáját, visz másikat újabb jutalékok, és így neki még jobban üt ki a dolog.

Ezen, az effele követésit módon első sorban kellene segíteni. Mint ez nem valamicsodás városban van, itt is, hatóságilag ellenőrizendő s állandó rendőri felügyelet alatt álló, cselédhelyező és közvetítő irodát kellene felállítani, és azt az 1876. évi XIII. t.-cz. értelmében ugy engedélyezni, hogy a

rendes közpénz biztosítékok letévő tulajdonos, ne élhessen vissza a cseléd közvetítéssel, vagyis, ha rossz alkalmatlan cselédet ajánl, ennek, ez okból való elbocsátása esetén, újabb díj fizetés nélkül volna köteles megfelelő, másik cselédet közvetíteni. Ez tehát így quasi feladás volna a cseléd jószágért és megbízhatóságáért, mely neki, mint ki egyedül, legjobban ismerhetné a cselédet, nem is volna nehéz dolog. Ez mindenütt így van. Másutt ez intézmény jónak bizonyult, s talán itt nálunk sem volna felesleges behozni és meghonosítani.

Egy igen nagy és lényeges hibája cseléd ügyünknek meg az is, hogy a cseléd könyvek kiállítása körül nem gondoskodnak kellő szigorral.

A kinek van könyve, van, a kinek nincs nincs, így is jó, ugyis jó.

A cselédügy pedig egy nyitott tükör, melyben a felfogandó cseléd, ősszeg jó, vagy rossz tulajdonságai bent foglaltanak, s az ember előre láthatná, hogy kit és milyet fogad fel.

A gazdának nincs semmi kényszere, a cselédell szemben. Elnehet, mikor neki tetszik, megszokhat, a mikor gusztusa hozza, mert a könyve visszatartásától, és az ebben beírandó kvalifikációtól nincs mit tartania.

Ha a cselédet az este eltörte 10 lrtos lapudat, reggel már hiált helyre találod. És te mit csinálsz? A rendőrség utján akard vissza hoztatni, és a kárt vele megtéríttetni.

Hol a cseléd könyv? kérde a rendőrség. Ha nincs, nem tehetünk semmit.

Te pedig végre megbocsátanál a cselédnek csak jónak. Elengedni a kárt, csak ne kellene megadnak, vagy a feleslegednek a saros cipőket tisztítani.

De az ilyenek sapsos okulunknak is kell. Azt szokták mondani városunkban, hogy a rossz cselédnek és a cselédügy rossz állapotának legnagyobb előidézői azon gazdasszonyok, a kik, elkényeztetik a cselédet. Kedvébe járnak, úgysozva becézgetik. Sok igaz van benne kétségtelenül. És az is igaz, hogy az ilyen cselédtartás a cseléd mizériák elő mozditásához nagy mértékben hozzájárul mert bizony a jót könyv meg szokni és ha most más helyre kerül egy ilyen elkaptart cseléd, a legkisebb zok szó is éneke niarra, hogy rövid után otthagyja gazdáját.

Meg kell azonban fordítanunk a gyvervet. El vannak azok a cselédék kapatva, már a mikor szolgálatba állanak, magukkal hozták azt, mert egyenástól ezeket előre megtanulják.

És mit csináljon a cselédtartó gazda? Törjön és törjön, mert jobb valami mint semmi.

Gyökeres orvoslásra és egyöntelt munkára volna itt szükség. Nagy figyelemmel kellene kísérni első sorban, hogy a cselédnek jó helyeztetés, és tisztesség bánásmódjuk legyen de szigorúan kellene elbánni azon cselédekkel, a kik ok nélkül, felmondás nélkül és a felmondási idő betartása nélkül, el-

## TÁRCSA.

### Hírt hozott a szellő . . .

Hírt hozott a szellő: messze, messze tájon Fejhez ment egy kis lány a szép rómasságon. Éres lett a kis ház ott a falu végén, Hőj, de a másiktól, eszifa leány, nekem Ott a falu végén. Nem is olyan régen.

Majd ha egyszer, szellő, arra felé tévedsz, Vidd meg üzenetem szívem szoremhez: Elfeledtem én is, hogy szeretem melyen, Hőj de szerelmenről meg van írva régen A csillagos égen, Hogy örökre ezjen!

Szakács Béla.

### Elárult szerelem.

(Chamisso után.)

A mint, lányka, esőkolodtunk, Emlekszel-e, tegnap este,

A csillagos égen ott fenne, Minden csillag csak ezt leste.

S hogy leballott egy kis csillag, A gyermek elárulta,

A tenger meg a hajónak, S a hajós is mindjárt tudta.

A hajós is tovább adta: Elmesélte kedvesnek S most már utcsán, pénzokon Eről folyik csak az ének.

Szakács Béla.

### A pénztáros.

— Az „Alsó-Lendvai Híradó” eredeti tárczája. —

Irtá: SALAMON FERENCZ.

— Kamizsa . . . Szekesfehérvár . . . Budapest fele! — Tessék jegyeztek váltani!

— Pénztár . . . fizetek . . . kellene Zahlen . . . Pszt . . . he — hadzik az utasokkal vasúti ötörem minden zugból. Az utasok ezek mójuknak magukhoz, lazus sietéssel gyökeznek a pénztár elé, mielőbb ohajtva a menőjegy birtokába jutni, de az átkozott vaskorlát és esetleg egy szál rendőz betartják a neumre, rangra és korra való tekintet nélkül szigorú egyenását.

Előnek jutott ez alkalommal egy somogyi mezei vaskalapos atyafi Pátródból, az ottani viselőlek megfelelően, szűren, bundában, hóskorban és zatyában. Zórtól eszre hajának egyrésze szabadon verdesi valót, míg másik része kurucosban, szarufésivel megerősített tekeresek aiajában ekti

halántekait; vasvilla módjára kifest hajuszalait pedig hosszúságára nézve meg óriási karimája vaskalapját is tulszarnyaljak.

Apropos vaskalap! Már több ízben alkalmazom e szót a nélkül, hogy alhoz bővebb magyarázatot adnék, miáltal közeli a veszely, hogy egynek másik jánlóját olvasó a patriák onno nem mindig arlatlan fejleszt meg holmi kockajepri sísnak tartja.

Mielőtt azonban a vaskalap leírásába fogok, magának Pátrónak rövid helyes neprajzával kedveskedem, mely talán nem lesz egész érdekelni és ami fő, legkisebb mértékben sem tulhajtott vagy kizsinegett.

Pátró tehát egy kies fekvésű falu Somogyországban, mely nem csak aról nevezetes, hogy lakói egyelő-egy nemekes (hooskoros nómások, hanem arról is, hogy a néhány száz lelket számláló lakosság eszpan három családnevű halgat. Pátróban u. i. nincs más csak Dömötörly, Belök és Horváth familia. Hogy egymástól a sok hasonmenő nómás megkülömböztethető legyen, mindegyik egy-egy eszf nevet (epitheton) kap pl. van Dömötörly Janos rekhis, Dömötörly Janos firer, Dömötörly Janos kondás, stb. A magyar paraszt gyermekeit tudvaleg nem keresztelték Himer, Adolar, Taksony, Eudoxia, Kuphrósina stb. névre, hanem csak Janosi, Furko, Jaska, Bisko, Káta stb. nevekre. Ezáltal természetesen újabb komplikáció tanadt, mert a sok Dömötörly Janos első szálott fia szintén Janos lesz, tehát Dömötörly Janos rekhis hason-

**DISZLEVÉLPAPIROK** kártyapapírok, esinos festett-, fa- és papircasattában. Emlékkönyvek, Jegyzet- és egyéb könyvecskék, Kottás- és képes levelezőlapok (vidéki megrendelésnél 15 drb portómentesen küldötök) **dús választékban kaphatók**

**Balkányi Ernő papirkereskedésében, Alsó-Lendván.**





## KARÁCSONYI és UJÉVI AJÁNDÉKOK


**Mayer Ödön**

órás és ékszerész Alsó-Lendván, főtér, a templommal szemben.

Ajánlja a

karácsonyi és ujévi ünnepek alkalmára

dúsan felszerelt

svájcei zsebóra, arany- és ezüst-áru raktárát.

Ajándéktárgyak nagy választékban

===== **olcsó árakért.** =====

Minden e szakmába vágó javításokat jóállás mellett a legjobban, lelkiismeretesen és gyorsan eszközölöm.

**Olcsó árak mellett**

Legjobb szerkezetű svájcei zsebórák

Fali ingaórák raktára

## Árverési hirdetmény.

Gaborjáháza község előljárósága részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a Nagyméltósága Földművelésügyi m. kir. Minister ur által 57061. szám alatt engedélyezettett, miszerint a község tulajdonát levő 6.48 kat. hold erdőből 1453 frtra becsült tölgy műfa és 76 frtra becsült tűzifa hatósági felügyelet alatt eladassanak.

A nyilvános árverés Gaborjáház község iskola helyiségében fog **december hó 27-én d. e. 9 órakor** megtartani azzal, hogy az utóajánlatok nem fogadlatnak el. Az árverési feltételek a dobronaki körjegyzői irodában — a hivatalos órák alatt betekintheők.

Gaborjáházán a község előljárósága:

**Forintos Titusz,**                      **Simon Miklós,**  
kjegyző.                                      bíró

# ALBUMOK

képes levelezőlapok gyűjtéséhez,

nagy választékban

kaphatók

Balkányi Ernő papirkereskedésében

Alsó-Lendván.

===== **Legszebb ajándéktárgy.** =====

**Méhner-féle Naptárak** dus választékban.